

# La Libertad

SUSCRIPCIONES (el pago adelantado)

Teléfono 1.011

Madrid: mes UNA peseta. — Provincias: trimestre; CINCO. — Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre; demás puntos DOCE. — Cuba y Puerto Rico trimestre, DIEZ. — Filipinas, trimestre QUINCE. — 25 ejemplares, 75 céntimos. — Número suelto 5 céntimos.

DIRECTOR

DON GUILLERMO RANCS

OFICINAS: Libertad, 25 principal.

Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61, Director M. Lorette. — Anuncios correspondencia en España, al ADMINISTRADOR. — 2.ª Edición. — 25 ejemplares, 75 céntimos. — Número suelto, 5 céntimos.

## No pasa nada

Es en realidad muy halagüeño para el partido conservador, el que los periódicos puedan encabezar sus artículos con esta frase: ¡No ocurre nada! Este es un signo indubitable de paz, de orden y de tranquilidad.

La prensa y los políticos viven de algo y ese algo es la lucha política, el desorden público, el crimen misterioso. Todo lo anormal, lo extraordinario, lo interesante constituye el pasto de los periódicos y de los hombres públicos que luchan en la oposición; pero lo que es, ahora, a pesar de las intervenciones, de las exageraciones con que se procura abultar el hecho más insignificante, a pesar de los imprudentes rumores de cólera llevados a los periódicos para promover sensación, a pesar de los pequeños rozamientos de Jaén, nada ocurre, nada sucede, y la prensa va mendigando a la literatura el alimento que no puede encontrar en la política.

Los jefes de los partidos se van a veranear tranquilamente, los revolucionarios sufren en calma la pérdida de sus ilusiones sinisterras, y ya que no pueden encontrar la sangre en las calles ni en el circo taurino, la buscan con avidez en las novelas de Montepin y de Belot.

Cuando se respira esta atmósfera de completa calma, son en verdad ridículas las exclamaciones de algunos colegas que afirman que estamos en el peor de los mundos posibles.

Y ya que no la ocurre, el ingenio de los periodistas sufre espantosas torturas para buscar conflictos y arrojar tintas negras y sombras pavorosas sobre el papel, porque en nuestro país es ya inveterada la creencia de que la prensa de oposición falta a sus deberes más elementales, como no denuncie a diario hechos escandalosos y como no acuse constantemente al Gobierno de desastrosos graves y de acciones punibles, por donde resulte, que se abuse de tal manera de las censuras y de los cargos, que ya nadie hace caso cuando se desatan los periódicos en ataques contra el Gobierno, los cuales ataques, tendrían más autoridad y producirían influencia más decisiva sobre los poderes públicos si se encontraran mejor avenidos con la verdad, la razón y la justicia.

Tenemos, pues, que nada tenemos de particular y que durante la gobernación del partido conservador, los políticos abandonan la política y se dedican tranquilamente a leer novelas y a contemplar la naturaleza con la triste convicción de que sus declaraciones, sus intervenciones y sus estratagemas resuenan en los aires como ecos vanos que se lleva el viento.

Dira la prensa fusionista que en tiempos de Sagasta hemos disfrutado también durante los rigores de la canícula de periodos de absoluta calma, en que nada ocurría que fuera digno de despertar la emoción y el interés públicos; pero al que eso diga, debe recordar que en medio de aquella calma se levantaba una sublevación, un pronunciamiento, algo terrible y amenazador que cuando decía Sagasta: «Todo está en calma», exclamaba: «Mientras aquí estoy yo.»

¿Será por eso por lo que la prensa revolucionaria mira con ciertas simpatías al jefe del partido liberal?

¿Será por eso, seguramente, pero... no hablamos de política; dejemos la pluma tranquila y proclamemos con gozo y satisfacción: ¡No pasa nada!

## Pequeñeces

Vivimos sobre un volcán sin haberlo comprendido porque *El Demócrata* ha oído que se baila el can-can y este mundo está perdido.

Benjamín, irreflexivo, travieso y por contra candidato.

Ayer, dice, que celebraron una reservadísima conferencia los Ministros de la Gobernación y de la Guerra, y que esto es más que seguro indicio de que algo se temía.

Ambos ministros, agrega, guardaron una impenetrable reserva acerca del objeto de su conferencia; pero breves telegramas circulados en las primeras horas de la noche dan gran importancia a tal conferencia.

Y qué opina usted de eso, *petit enfant* de la tribu de Sagasta?

Demónicos de Ministros!

No haber cuidado en la cuenta de que se pueden omnivorar las esteras al no dar a usted conocimiento de la entrevista!

Los pobres enfermos del hospital de San Juan de Dios, de Granada, se quedaron antes de ayer sin pan, porque los contrastes no quieren suministrar alimentos, a causa de las grandes cantidades que se les adeuda, por la Diputación.

Reunida la comisión provincial, ha acordado que se inicie expediente para averiguar las verdaderas causas que hayan dado origen a tan censurables hechos.

Aquí, como en Granada, los Diputados no tienen sentimientos.

hospitalarios.

En cambio, si se tratara de una corrida de Beneficencia... se considerarían en el caso de llamarse los primeramente beneficiados.

Y hasta canchinos.

La estancia de Sagasta en Avilés.

Por un punto enteros.

cabalgata a Llanoco, pueblo noble,

¿s'ha venido la doble?

regreso de Llanoco,

después de conquistar allí un estanco.

y así, día tras día, del claustro a la abadía, el jefe del partido liberal va a coger algún mal. Y luego Pablo Cruz, el más adicto, tendrá que interponer el interdicto.

El Sr. Sagasta, sin embargo, cumple bien con quien bien le obsequia.

El Sr. Sagasta ha obsequiado a la familia del ex-senador liberal Sr. Domínguez Gil, con preciosos objetos artísticos, como prueba de amistosa gratitud por las cariñosas atenciones que le prodigaron durante su estancia en Gijón.

A los pobres infelices que más le victorieron, un discurso que no entiendan, y que los divida un rayo.

## Historias y cuentos

### LA NOVIA DEL AUSTRIACO

Visitaba yo el túnel de los Alpes, y en un descanso entré con un guía en la hostería donde iban a comer los trabajadores.

Nos habíamos sentado el contraamaestre y yo, al lado de una mesita, bajo un cobertizo cubierto de madreselva y de parras salvajes, cuando vimos llegar a una joven miserablemente vestida, pero cuyo aspecto me chocó. Se acercaba a la mesa de los obreros y se paraba sin decir nada delante de algunos; y era raro el que no le daba un pedazo de pan, una fruta, ó alguna moneda. Ella lo tomaba todo sin decir ni una palabra, sin dar las gracias, sin que su fisonomía manifestara el menor sentimiento; después, con la mirada fija y como perdida, seguía a la mesa inmediata.

Se conocía que estaban tan acostumbrados a verla que apenas se fijaban en ella; y se marchaba como había llegado, con el mismo aire inconsciente é imposible.

Este espectáculo me impresionó vivamente y pregunté a mi compañero quién era aquella joven.

—Una loca—me dijo el contraamaestre.—Se la dejó hacer lo que quiere, porque no hace daño a nadie y sólo inspira lástima; es de Bardoneche, se llama Margarita, pero no se la conoce más que por la *novia del austriaco*.

Estas últimas palabras redoblaron mi curiosidad y le rogué me contara la historia de aquella infeliz.

—Margarita—me dijo el contraamaestre—no ha sido siempre la pobre loca que usted acaba de ver; antes era una de las más lindas muchachas de los alrededores de Bardoneche, y la más sollicita, la más alegre de las bailarinas del baile que hay aquí los domingos por la tarde. Esto fue lo que la ocasionó todas sus desgracias. Esta mañana ha visto usted que cada lanza de una máquina perforadora está servida por dos hombres, uno de los cuales dirige los golpes para abrir los agujeros en la roca, y el otro hace saltar el agua que limpia los agujeros de la mina. En una de las perforadoras tenemos dos excelentes obreros, un piemontés y un alemán. El piemontés se llama Pedro Bamba, era un joven vigoroso é infatigable, pero que se dejaba llevar, como muchos otros de sus compatriotas, por el fuego de su naturaleza apasionada; lo que no le impedía el ser en ocasiones inafectoso y disimulado.

En cuanto al alemán era muy trabajador, pero huía de la sociedad de sus compañeros, y no quería decir su nombre y con mucho trabajo se pudo conseguir que enseñara sus papeles para inscribirse en el registro.

Trabajando en la misma máquina, nuestros dos mineros no se separaban en todo el día, ni por la noche, ni el domingo en el baile. Así como conocieron los dos a la pequeña Margarita, y los dos se enamoraron de ella; la joven bailaba entre el piemontés y el alemán, que los dos le habían propuesto casarse con ella; pero aquella situación no podía durar mucho, y un domingo, después del baile, el piemontés, llevando aparte a la joven, le dijo con acento brutal:

—Margarita, es preciso que tu te decidas entre nosotros; me has dicho que quieres casarte con el austriaco; si eso sucede yo te prevegno que lo mataré antes que hayas puesto los pies en la iglesia.

—Y yo te digo—dijo Margarita—que si tu me matas a Wilhelm yo me mataré sobre su cuerpo.

La joven era de un carácter altivo y decidido, y la amenaza de Pedro Bamba, en lugar de cambiar su resolución, no hizo más que apresurarla. De modo que ocho días después, los nombres de Margarita Franchi y de Wilhelm Brünner estaban reunidos en el cuadro de la casa Ayuntamiento del pueblo de Bardoneche.

—Yo no sé cuánto tiempo están en Francia los nombres de los novios puestos en el Ayuntamiento antes de la celebración del matrimonio, pero en el Piemonté están tres semanas; las tres semanas habían transcurrido, y todo se preparaba para la boda de nuestro dichoso camarada con la linda piemontesa, cuando una mañana nos sorprendió un acontecimiento inesperado. Vimos bajar de la estación del ferrocarril, que pasa cerca del túnel, cuatro carabñeros y dos policías.

Los cuatro primeros se colocaron a la entrada del túnel y los otros dos se internaron haciendo que los alamburriaban con una antorcha de resina. Después de una media hora llegaron a la máquina perforadora en donde trabajaban los dos amigos, y dirigiéndose al austriaco le preguntaron si se llamaba Wilhelm Brünner, y al escuchar su respuesta afirmativa, le enseñaron una orden de atrezo firmada por la autoridad militar de Viena.

Wilhelm Brünner era un desertor del ejército austriaco, que había ido a esconderse entre los trabajadores del Monte-Venus, esperando que no irían a buscarlo a las entrañas de la tierra.

Era en 1859; Austria estaba en guerra con Italia, y en todos los códigos militares de todos los países, la deserción al enemigo se castiga con la pena de muerte; de modo que el arresto de aquel desgraciado era un arresto de muerte.

El infeliz se dejó llevar sin resistencia; sólo que al marchar miró a su compañero de trabajo Pedro Bamba, con tal desesperación que aquel no pudo menos de estremecerse.

—¿Qué más diré a usted, señor? Dos meses pasaron y nada se supo. Margarita no volvió al baile los domingos y el piemontés parecía loco de desesperación.

Al fin no pudo resistir a los remordimientos y fué a buscar a la joven para preguntarle algunas noticias.

Margarita vivía con su anciana madre en una pobre casita de campo donde cultivaban algunas hortalizas que iban a vender al mercado. Cuando Pedro entró en la casa, lo primero en que se fijó fué en la joven, que estaba vestida de luto y con la mirada fija, y extraña al parecer a todo cuanto la rodeaba. La habló y no le contestaba.

Entonces la anciana sacó una carta de un viejo armario y se la dio al joven.

Era la carta de un moribundo.

El pobre Wilhelm había escrito en el momento en que salía para ser fusilado. Se despedía de su novia, y le enviaba un mechón de sus cabellos. Como habían sacado la carta de su bolsillo después de la ejecución, estaba manchada de sangre, y los cabellos se habían pegado al papel con aquel amasijo lúgubre.

El infeliz había sellado con la sangre de sus venas, con su alma y su vida, los últimos adioses a la que amaba.

Pedro Bamba, desesperado, miró a Margarita, que en un destello de razón le dijo estas palabras:

—¡Assesino! ¡Assesino!

Salió con la cabeza trastornada. Porque efectivamente, había sido él quien, al ver el anuncio del matrimonio en el Ayuntamiento, el nombre y el país de su rival, había escrito a Austria para denunciarlo y quitarlo así del lado de su novia. ¿Sabía que con esta traición llevaba a la muerte a su amigo? Ese es un secreto entre Dios y él.

Toda la noche estuvo vagando por el campo; dos obreros que hacían un trabajo extraordinario lo vieron ir y venir hasta el día como un ser abandonado de Dios.

Por la mañana entró en el túnel; iba pálido como un muerto y lo dejamos pasar con un sentimiento de terror y de piedad!

Después pasó una cosa que no olvidaré jamás; aunque viviera cien años.

El obrero que había reemplazado al pobre Wilhelm era novicio aún, y no pudo ni suponerse al acto de desercación que puso fin a los sufrimientos del desgraciado Pedro. Este se acercó a la perforadora, apartó el atasco de un golpe y se colocó entre los floretes de la máquina y la pared del fondo del túnel, en el mismo sitio que debía golpear las puntas del aparato para taladrar la roca; después dio orden a su compañero de que pusiera en movimiento la máquina.

Eseguida los floretes hicieron su oficio; solo que en vez de agujerarse la roca con sus golpes rotatorios, agujeraban el pecho de un hombre; en lugar de los escobros y el polvo del granito era sangre la que salía y los topes golpeaban siempre; golpeaban sin cesar el cuerpo del desgraciado obrero, y no pararon hasta que Pedro cayó en las últimas convulsiones de la agonía.

Comprenderá usted el espanto, la emoción de todos nuestros compañeros ante aquel espectáculo horroroso.

Ahi tiene usted, señor, la historia de *La novia del austriaco*.

## Entre industriales

—¡Sus tengo dicho hace días que ni por Cristo consento, que apañéis un alfiler sin contar conmigo...!

—Pero... —No tengas con demasiadas embalgamas, ni rodeos, porque te doy dos patas ahora mismo en el celebro y te rompo la pligoris a cualquiera otro objeto.

—¡No rompas tanto, alma mía!

—¡Lo quieres ver, *Intermedio de dos ocos, un quejido hombre en pie y hombre en el suelo* me costa de buena tinta que tu y el *Sacacullos* en la calle de Carretas tomatis a un caballero el reloj anoche.

—Verdaz;

—Pero... —¿Qué no azmito peros!

—Hombre; pues déjame hablar a ver si nos entendemos.

Es muy cierto lo que dices, en la puerta de Correos le di garrote a un cilindro pero cuando lo empujé cogimos siete pesetas con ochenta y cinco céntimos y si de la operación me gaste ongeto el tercio y pago luego estas tintas.

—Eres, *Pier*, un embustero... —*Gobernas*, que el amor propio se me cospica con eso porque dudas de que yo soy hombre y soy caballero.

—No es que dudo, mayormente es, *Pier*, que no lo oeo... —¡Anda, y que te vea Cabrerol!

—No hagas ilusiones, memo, a mi personalidad

porqué repitio el soltero. También sé que la *Colasa* bailó en la Virgen del Puerto contigo...

—Perfectamente. Es muy cierto que bailamos el *Judas*, el *Pinchapapas* y *Colasa*, por supuesto. Lo cual que dijo la pobre que la tratas como a un perro, y vi, que de las morras, tienes el cuerpo negro.

—Vamos, hombre; eso es mentira... haga ya que no la pego... desde el martes... que salí con el *Patas* del Modelo, y ese día la pegué porque me dijo la *Pelos*.

En casa de la comadre de Julia la del *Quevedos*, que la *Colasa* había estado en la taberna del *Tuerto* con Carlos el de las *Petas* y Lucas el de los *Quesos*, y esto, como tu comprendes, tuvo que saberme a cuerno, quemado... Así es que le dí dos manguzas y dos mecos...

—Y le has puesto la cabeza como un melón descompuesto, porque aquello es jaletina ó una sopa de fideos.

—¡Has filao el alfiler que lleva ese caballero?

—¡Sí!

—¡Pues duro!... Si lo cojes... te aguardo en casa del *Tuerto*.

—¿Y si no?

—¡Hasta el juicio oral!

—¡Adios, *Goberas*!

—¡Aus Deol!

RAFAEL SOLÍS

## Reos de todas partes

### AMOR DESDICHADO

En Aretemburgo, aldea de Pomerania (Prusia), vivía una honrada familia de labradores que tenía una hija llamada Elisabeth, la cual sostenía amorosas relaciones con el hijo del notario de un pueblo cercano a la mencionada aldea; este joven, de diecinueve años, llamado Rodolph Gaurad, sentía por Elisabeth una pasión más frenética y ciega que aquella que Marsilia sentía por la hermosa Isabel de Segura; todas las tardes iba a Aretemburgo desde su pueblo, que estaba de la aldea a dos leguas de distancia, y después de haber hablado con Elisabeth, regresaba a pie a su casa; de suerte que por ver a su amada andaba cuatro leguas diarias, y es fama que muchos días acudía dos veces a visitarla.

Al fin llegó un día terrible, Rodolph cayó soldado, tuvo que vestir el uniforme de los hulanos y le fué necesario separarse de Elisabeth.

Durante su ausencia, los padres de Elisabeth y los de Rodolph tuvieron una gravísima cuestión porque ambos miraban con malos ojos aquellos amores, codiciosos de buscar para sus hijos respectivos posiciones más ventajosas, y como natural consecuencia de esta enemistad, el padre de Rodolph para cortar de una vez para siempre estas relaciones, escribió a su hijo diciéndole que Elisabeth había muerto.

Por su parte, los padres de la muchacha, se valieron del mismo engaño.

La desesperación de los amantes fué horrible; cayeron enfermos, y su dolor estuvo a punto de apañar a sus padres, pero callaron su infancia a pesar de la aflicción de sus hijos.

Rodolph juró no volver más a su aldea; se capto las simpatías de un sacerdote católico, y abrazó la carrera eclesiástica.

A los pocos años de haberla terminado, estando a las puertas de un templo católico de Viena, vio venir hacia él una hermosa joven acompañada de un niño; al reconocerla, el sacerdote dió un grito terrible, aquella mujer era Elisabeth.

El reconocimiento fué conmovedor; ella cayó desmayada, y Rodolph dió evidentes muestras de enajenación mental.

Los padres de Elisabeth y de Rodolph han causado su desgracia; porque ella detesta a su marido y Rodolph no cumple en modo alguno los deberes más rigurosos de su sagrado ministerio.

Es posible que los antiguos amantes se hayan vuelto a ver.

## Justicia china.

Un corresponsal de la China nos hace referencia de un hecho singular que basta a dar una idea de la manera con que se administra justicia en este país, y además el conocimiento de los recursos que muchas veces halla en sí mismo un juez íntegro que desea el acierto en la aplicación de las leyes.

Un fabricante había cargado de papel un barco que el mismo conducía a un pueblo poco distante de su fábrica. El mal tiempo le impidió llegase a él antes que anocheciera, y resolvió esperar a la mañana siguiente en una choza de pescadores situada en la orilla; así su barco a un arbol, construyó una cama de hojas secas de bambú, y se aurrmió. Durante su sueño unos ladrones cortaron la amarra que aseguraba el barco, y se llevaron éste al pueblo, donde vendieron el cargamento antes que su dueño despertase. ¡Cual fué el dolor y sorpresa de éste al notar su pérdida! Después de haberse afilgado inútilmente, se presentó al juez del pueblo, a quien manifestó lo ocurrido. Este era un personaje grave, que exigió juramento al querrelante y le mandó volverse al siguiente día a cierta hora; hizo divulgar en seguida por el pueblo la noticia del robo; dispuso que compareciese ante su tribunal el ar-

bol a que había sido atado el barco, a la misma hora en que había citado también al dueño del papel.

Esta singular disposición fué cumplida exactamente; y su novedad atrajo un gran concurso. Ya este estaba a punto de retirarse; pero el juez en voz alta hizo presente que había tomado todas sus providencias para asegurar al delincente, pero, que rogaba a los circunstantes que le ayudaran a reparar la pérdida del desgraciado a cuya instancia se procedía, y que bastaba a conseguirlo el que cada uno le trajese a la misma hora del día siguiente un poco de papel. El que tenga noticia de los sentimientos de humanidad de los chinos, podrá juzgar de la gran cantidad de papel que presentaron. El fabricante que había acudido al tribunal antes que el juez, acreditado con sus palabras y sus acciones la gratitud de que se hallaba poseído; sin embargo instruido por el Magistrado, examinaba sin afectación el papel que le había sido entregado, entre el cual reconoció alguno del robo.

Le detuvo al que lo había traído y este declaró el nombre del que se lo vendió; quien a su turno reveló el de aquellos a quienes lo había comprado, y de esa manera se consiguió descubrir a los verdaderos autores del robo.

## El palacio de Momplaisir en Rusia.

El Czar es esperando la semana entrante en Spala, magnífico coto de caza de su propiedad situado cerca de San Petersburgo, donde S. M. permanecerá hasta el 6 del próximo Septiembre.

Una vez terminadas las grandes maniobras del otoño, la Familia Imperial se trasladará a Tsarkoc-Selo, inmenso palacio, construido por la Emperatriz Catalina, en el género del de Versailles. Un extensísimo parque rodea el edificio; pero a pesar de todas sus bellezas, superlo, con mucho, la residencia imperial de Peterhof, en el Golfo de Finlandia. Esta sumptuosa posesión recuerda mucho, en su arquitectura y decorado, los famosos embellecimientos de Versailles en tiempo de Luis XV. Vense allí jardines a la francesa, hermosas praderas, dos cascadas mayores que las tan celebradas de Saint Cloud, fuentes diversas, estatuas, kioskos, plantaciones de arbustos y viveros de varias clases, etc., etc.

Un ancho canal atraviesa el parque por su parte central, dividiéndolo en dos zonas iguales, y va a perderse directamente en el mar. En la margen derecha de este canal se hallan las caballerizas imperiales, y más allá el palacio de Marly y el famoso Hermitage; mientras en el lado opuesto admirase Momplaisir, algunas capillas destinadas al culto y otras construcciones.

Es Momplaisir un pequeño palacio al cual cabe el honor de ser el favorito de la Czarina. Aunque de reducidas dimensiones, como ya hemos dicho, posee una magnífica terraza de mármol blanco, desde la cual se distingue el más hermoso panorama sobre el mar que imaginarse puede, y rodeada asimismo soberbias estufas.

Mientras dura la estancia de la Czarina en Momplaisir, la Soterrana se complace en invitar a dicho imperial sitio a las señoritas de nobles familias que se educan en los establecimientos sometidos al patronato directo de S. M. Las jóvenes invitadas, consideran como un altísimo honor y una dicha ser admitidas en el lindo palacio, donde una Emperatriz, modelo de distinción y de suprema elegancia, no se desdena, en agasajar y servir por sí misma a sus pupilas.

Para que el asombro y la satisfacción de éstas sea mayor, el comedor de Momplaisir se presenta a los ojos de las invitadas, como una decoración de magia. La mesa, capaz solamente para 18 cubiertos, hallase situada sobre una especie de trampa que, a la terminación de cada banquete, sumerge presurosa en su seno la exhausta mesa, y momentos después la reemplaza por otra tan bien surtida como la anterior. No es esto todo: al lado de cada comensal hay varios resortes mecánicos, los cuales, al apretarse, hacen aparecer uno, un cubierto limpio; otro, un panecillo; otro, un vaso, etc., etc., según el deseo de cada cual.

Juzgan nuestros lectores las exclamaciones de asombro que todos estos prodigios arrancarán a las educandas, en las cuales la admiración y el respeto por la bondadosa Czarina constituyen una especie de culto y una emulación continua durante todo el curso de los estudios, a fin de poder disfrutar en el estío de las delicias de Momplaisir.

## EL COLERA

(Telegramas de la Agencia Fabra)

En Francia.

Paris 27.—Algunos periódicos de hoy señalan cierta recrudescencia en la epidemia colérica de París, diciendo que en el día de ayer se registraron unas 40 invasiones, varias de ellas seguidas de muerte.

Segun el periódico *Le Figaro*, el Ministro de la Guerra trata de suspender las maniobras militares del Oeste, si el informe sobre el estado sanitario del mismo cuerpo de ejército es desfavorable.

Paris 27.—El Alcalde de El Havre ha contestado a la prensa local acerca de las medidas sanitarias.

En Inglaterra.

Londres 27.—Se ha registrado en esta capital un caso de cólera asiático.

En los buques surtos en el puerto de distintas procedencias, se han registrado también varias invasiones.

Londres 27.—La prensa reclama medidas sanitarias, y sobre todo de higiene, respecto del agua, como principal transmisora del cólera.

apelándose a los procedimientos para esterilizarla que aconseja la ciencia.

En Bélgica.

Amberes 27.—Se ha habilitado un nuevo hospital de coléricos, utilizando un edificio que servía de escuela.

Las Hermanas de la Caridad rivalizan en celo y valor en la asistencia de los enfermos de la epidemia.

Se ejerce escrupulosa vigilancia en los mercados y tiendas de comestibles.

El servicio de higiene es digno de encomio.

Bruselas 27.—Hoy ha comenzado la inspección médica en las fronteras de Bélgica.

Los viajeros son reconocidos por los facultativos, y se toma nota del punto de su destino.

Los que presenten algún sintoma sospechoso deberán quedar en los lazaretos.

En Alemania.

Berlin 27.—Las noticias de Hamburgo acusan cada día mayor gravedad.

Según la Gaceta del Vos, la epidemia colérica sigue propagándose con intensidad.

La población de Hamburgo poseída del pánico, abandona la ciudad.

El número de médicos es insuficiente para atender a los atacados.

En Rusia.

San Petersburgo 27.—El cólera ha estallado en Crmstadt.

Del 18 al 26 del actual van registradas 15 invasiones y seis defunciones.

En el valle del Don, gobierno de Samara, la epidemia ha causado horribles estragos, devastando por completo el país.

En Saratov la epidemia tiende a disminuir.

Los Estados Unidos.

En Nueva York ha habido dos casos en un vapor procedente de Ambergo.

Por orden de las autoridades, el buque salió inmediatamente para alta mar.

La propagación del cólera.

Va generalizándose la creencia de que la llegada de los judíos a Hamburgo ha sido el origen de la epidemia en aquella población, y su arribada a Lyon ha coincidido con el recrudescimiento de la misma en Francia.

Precisamente en un asilo fundado y sostenido por Rothschild hay muchos enfermos del cólera.

Por esto el Gobierno francés ha ordenado que cuando emigrantes de Rusia lleguen a los puertos del Mediodía de Francia sean sometidos en el lazareto de Marsella a observación y permanezcan en él hasta que queden completamente limpios de todo germen infeccioso.

Los casos ocurridos en Londres y Nueva York han sido precisamente de inmigrantes rusos.

El Congreso de la Paz en Francia.

Paris 27.—El Congreso de la Paz ha aprobado por unanimidad la proposición del señor Marcoauri.

La inmoralidad pública en Francia.

Paris 27.—Algunos Consejos generales (Diputaciones provinciales) han protestado contra el reciente desarrollo de la inmoralidad pública y las publicaciones obscenas, pidiendo medidas legislativas de energía represión.

Preparativos de fiestas.

Paris 27.—En todos los departamentos el elemento oficial prepara fiestas suntuosas para celebrar el 22 de Septiembre el primer Centenario de la proclamación de la República francesa.

Rebaja en los derechos de consumos en Francia.

Paris 27.—Algunos Consejos generales solicitan rebajas en los derechos de consumos sobre los vinos y aguardientes.

La miseria en Hungría.

Viena 27.—Reina espantosa miseria en muchos puntos de Hungría a causa de la persistente sequía.

La vendimia será este año menos que mediana.

Los autores de los petardos de Trieste.

Roma 27.—Los despachos de Trieste dicen que todavía no se ha logrado descubrir a los autores de los dos petardos que fueron colocados delante de la casa del gobernador.

Añaden que las detonaciones fueron horribles y que todos los cristales de las casas vecinas a la del gobernador fueron rotos.

Afortunadamente no ocurrió ninguna desgracia personal.

La revista del 4 de Septiembre.

Paris 27.—El Presidente de la república, Sr. Carnot, asistirá a la revista de las tropas el 4 de Septiembre próximo, en Chambery.

Irán en un landau, acompañado del ministro de la Guerra, presenciando después el desfile desde una tribuna.

Huelguistas a trabajar.

Paris 27.—Los despachos de Lens dicen que todos los mineros franceses han reanudado sus trabajos.

El cólera y la Bolsa.

Paris 27.—Las noticias del cólera han impresionado nuestra Bolsa.

El 4 por 100 exterior español abre con una baja de 20 céntimos.

Las declaraciones del Presidente de los Estados Unidos.

Nueva York 27.—La prensa atribuye importancia a las declaraciones hechas por el Presidente de la república de los Estados Unidos, Mr. Harrison.

En una reunión pública, hablando del estado actual de América y del espíritu de competencia utilitaria que prevalece en el mundo, insistió en la necesidad de desenvolver la influencia comercial de los Estados Unidos, a fin de que éstos recobren su antiguo puesto en el tráfico marítimo.

Precauciones en España.

La Gaceta de ayer publica la siguiente Real orden:

En atención a las últimas noticias recibidas en este Ministerio, y con arreglo a los artículos 30 y 35 de la ley de Sanidad,

El Rey (Q. D. G.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, ha resuelto que se despidan para lazareto sucio las procedencias de Altona, a la orilla derecha del Elba, y las del Havre que lleguen a los puertos de esa provincia desde el día de la fecha con cualquier clase de patente, debiendo considerarse como notoriamente comprometidos los puertos inmediatos y los intermedios a que se refieren

el art. 36 de la ley mencionada y la regla 12 de la Real orden de 6 de Junio de 1880.

Hoy publicará el Diario Oficial otra Real orden circular declarando sucias las procedencias de Amberes.

En el Hospital provincial de esta corte se está preparando una sala independiente y aislada para que, si apareciese repentinamente el cólera en Madrid, pudieran ser trasladados a ella los atacados, sin miedo de producir contagio.

Esto se hace cumpliendo lo que mandaba la importante circular del digno Ministro de la Gobernación, Sr. Villaverde, a los Gobernadores.

Los Ministros de la Gobernación y de Marina celebraron ayer mañana una larga conferencia para ponerse de acuerdo acerca de las disposiciones que han de adoptar los Capitanes de puerto con objeto de no entorpecer la aplicación de las medidas sanitarias que se han dictado últimamente.

La Gaceta de hoy publica la siguiente circular del Ministerio de Hacienda:

Dirección general de Aduanas.—Circular.—En cumplimiento de instrucciones superiores, esta Dirección general llama la atención de V. S. acerca de las Reales órdenes y circulares expedidas por el Ministerio de la Gobernación y Dirección general de Beneficencia y Sanidad que se han publicado en las Gacetas del 5, 14, 18, 21, 25 y 26 del corriente mes, y tienen por objeto preservar a nuestro territorio de la invasión colérica que se va extendiendo por varios países de Europa.

Debiendo coadyuvar todos los funcionarios de la administración, dentro de su respectiva esfera, el más exacto cumplimiento de dichas disposiciones, esta Dirección general recomienda muy especialmente a V. S., que tanto por las Aduanas de esa provincia, cuanto por las fuerzas de carabineros, se preste el más eficaz concurso al servicio sanitario, a fin de asegurar el mejor cumplimiento de las medidas que adopta el Gobierno en defensa de la salud pública, al efecto sírvase V. S. encargar a los Administradores de Aduanas registren cuidadosamente cuantas órdenes se expidan referentes a prohibición de entrada de determinadas mercancías y a precauciones para la admisión de otras, a fin de contribuir con la medida de sus fuerzas al mejor cumplimiento de lo ordenado; debiendo poner inmediatamente en conocimiento del servicio sanitario cualquier novedad o descubrimiento que se haga a consecuencia del reconocimiento de las mercancías y equipajes, para que por aquél se acuerde lo que corresponda. A LAS FUERZAS DE CARABINEROS ES NECESARIO QUE V. S. LES RECOMIENDE, QUE HOY, MÁS QUE NUNCA, REDOBLEN SUS VIGILANCIAS, a fin de que no se introduzcan clandestinamente mercancías ni efectos que, sobre la lesión que causaran al Tesoro público, pudieran producir el doble daño de comprometer la salud pública, haciendo ilusorias las medidas de precaución del Gobierno.

Considera innecesario este centro encarecer a V. S. la extraordinaria importancia de estos servicios, esperando de su celo cuidar del mayor esmero para su mejor realización, y si en la ejecución ó práctica de algunas de las citadas medidas sanitarias, en cuanto su cumplimiento refleje sobre las operaciones de Aduanas, se ofreciesen dificultades de carácter material por razón de locales ó otras semejantes, enlazadas con el despacho ó expedición de las mercancías, procurará V. S. vencerlas, y en caso de no lograrlo, dará cuenta a este centro para que se eleven a conocimiento del Gobierno y se acuerde en su vista lo que más convenga.

Sírvase V. S. acusar recibo de la presente circular después de distribuir entre las dependencias de esa provincia los adjuntos ejemplares.

Dios guarde a usted muchos años. Madrid 28 de Agosto 1892.—P. O. Emilio Abreu.—Señor Delegado de Hacienda de la provincia de....

En el extranjero.

En París se censura el hecho de que, mientras todos los países adoptan medidas de defensa contra el cólera, el Gobierno de Francia procede con tanta parsimonia en tan importante cuestión.

De Londres telegrafían que todas las personas, barcos y objetos que llegan al Támesis son sometidos a una inspección médica.

La inquietud en Inglaterra es grandísima, y se confía en que el Gobierno adoptará energías medidas para evitar que la epidemia se propague por el Reino Unido.

Todo el mundo toma grandes precauciones con el agua y con los alimentos.

En Hamburgo cuarenta brigadas de operarios, pagados por la ciudad, están desinfectando las calles y los arrabales.

El olor que despiden los desinfectantes dicen que es insoportable; pero la población se resigna a las molestias que la medida causa, con la esperanza de que sea eficaz.

El Consejo Municipal ha acordado que se distribuyan entre los habitantes de aquella población 100.000 ejemplares de un folleto en que se expone cuáles son las medidas profilácticas más eficaces contra el cólera, y cuáles los síntomas que exigen la asistencia del facultativo.

Últimas noticias.

(Por telegrama.)

Hamburgo 27.—Ayer, hasta el mediodía, se comprobó oficialmente 18 casos coléricos y 78 fallecimientos.

El aspecto y el movimiento de nuestras calles, no han cambiado; pero el vecindario se encuentra muy afectado moralmente.

Paris 27.—El periódico Le Temps, dice que la epidemia del Havre fué importada a dicha localidad por un buque procedente de Hamburgo.

Ayer ocurrieron en la misma 45 casos coléricos y 18 fallecimientos.

Amberes 27.—Desde la mañana de ayer al día de hoy, han ocurrido en esta capital cinco invasiones coléricas y dos fallecimientos.

Londres 27.—El tercer de los pasajeros del Gemma, que llegó a Gravesend con el cólera, ha fallecido.

Bruselas 27.—Hoy ha comenzado la inspección médica en las fronteras de Bélgica. Los viajeros son reconocidos por los facultativos y se toma nota del punto de su destino. Los que presenten algún sintoma sospechoso deberán quedar en los lazaretos.

Paris 27.—El Alcalde del Havre ha consultado a la prensa local acerca de las medidas sanitarias.

Londres 27.—La prensa reclama medidas sanitarias, y sobre todo de higiene, respecto del agua, como principal transmisora del cólera, apelándose a los procedimientos para esterilizarla que aconseja la ciencia.

Berlin 27.—Según El Monitor del Imperio hasta el 26 del actual, se habían registrado en Hamburgo 1.028 invasiones del cólera, y 858 defunciones, y en Altona desde el 23 al 26, 64 invasiones y 22 defunciones. En Berlín señala también 20 casos sospechosos.

Glasgow 27.—Han muerto dos emigrantes procedentes de Hamburgo, atacados del cólera.—Pabra.

CONGRESO INTERNACIONAL de caminos de hierro.

Telegrafían desde San Petersburgo a The Times, que el día 20 se verificó la apertura del cuarto Congreso Internacional de Caminos de Hierro.

Se verificó el acto en el salón de las Asambleas de Nobles, pronunciando un elocuente discurso de bienvenida el Sr. Witte, Ministro de Vías y Comunicaciones, al que respondió en términos muy afectuosos Mr. Belpaire, Presidente de la Comisión Internacional.

Habló en seguida Mr. Pickard, vicepresidente de la Comisión, dedicando grandes elogios al Sr. Witte por sus extraordinarios esfuerzos para dotar a Rusia de vías férreas, y haciendo constar el importante desarrollo que los caminos de hierro adquieren en todo el mundo.

El general Petroff fué elegido presidente, y después de tomar posesión de su cargo hizo un discurso en el que manifestó su profunda gratitud por la honra que sus compañeros le dispensaban, y consignó el impulso que han recibido los ferrocarriles rusos.

Se eligieron los presidentes y secretarios de las secciones, y fué nombrado Mr. de Laveleye secretario general del Congreso.

Este se compone de 75 delegados.

Se acordó que todos los discursos se pronunciaran en francés.

El Sr. Witte dió por la noche, en su residencia, una brillante recepción en honor de los delegados.

El día 21 los miembros del Congreso fueron obsequiados con una excursión en vapor por la rada de Cronstadt, que organizó en su honor la Administración general de los ferrocarriles de Rusia.

En la noche del mismo día se verificó una gran recepción de los delegados en los salones del palacio municipal de San Petersburgo.

EL VERANEO

Han salido para Zaránz la Condesa de Heredia-Spinola y su hijo el Conde de Tilly.

Para Irún salieron ayer los Marqueses de Barzanallana.

En Sanlúcar de Barrameda se encuentran los Condes de Belmonte del Tajo, la Marquesa de Balobar y la Condesa viuda de Muquiro y sus hijos.

En Portugalete, el Senador electo Sr. Cortezarena.

En Vilela ha fallecido doña Carmen Vázquez Queipo, hermana del Senador D. Antonio.

Allí se encuentran: el Conde de Malladas, el Vizconde de Torres de Luzón, el Sr. Ruiz de Alcalá, la Duquesa de Léocra, la viuda de Vinval y algunos más.

En Biarritz están los Condes de Macuriges, señoras de Montauval, Condes de Valdelegana, de Estéban Colantres, Marqueses de Villafuerte y Condes de la Quinta de la Enjarada.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN Expedición de S. M.

Ampliamos las noticias publicadas ayer acerca del viaje de S. M. a Irún, con las siguientes:

La regia comitiva tardó una hora en llegar a Fuenterrabía.

S. M. visitó el fuerte de Guadalupe acompañada del Duque de Tetuán y de varios generales, siendo recibida la comitiva por la oficialidad de ingenieros.

Las obras del fuerte son muy elogiadas por las personas peritas que las han visto.

Desde el fuerte dirigióse S. M. a Irún, donde compró una caja de juguetes para S. M. el Rey, y paquetes de caramelos para las Infantas, repartiendo muchos de ellos entre los muchachos del pueblo.

Después se trasladó a Fuenterrabía, y desde allí al puente de Behovia, llegando hasta el límite del territorio español. Merendaron en el campo S. M. y AA., regresando a San Sebastián a las nueve de la noche.

Recepción.

Han llegado a San Sebastián, procedentes de Zaranz, los Duques de Granada de Egea, con objeto de complementar a S. M.

La fabrica de Plasencia.

Los Sres. Azcárraga y Beránger han contestado al telegrama dirigido por el Sr. Romero Robledo, prometiendo su apoyo y adhiriéndose a las manifestaciones que hizo su compañero en favor de la prosperidad de la fábrica.

Fiestas.

Las fiestas eúscaras que se han celebrado en San Juan de Luz estuvieron muy concurridas.

El Sr. Izabela, de San Sebastián, ha ganado el primer premio en el certamen de poesía vasco-gaona. A la Reina Natalia le ha gustado mucho la fiesta.

Toros.

Ha llegado a San Sebastián el diestro Guerrita, que matará en la corrida de hoy.

Las autoridades de Mont de Marsan han declarado que las corridas de toros no es un espectáculo más bárbaro que el tiro de pichón y las carreras de caballos. El diputado del distrito es de la misma opinión. Se asegura que cuando las Cámaras francesas reanuden sus tareas se interpondrá al Gobierno sobre este asunto, creyéndose que dará juego.

TRIBUNALES

Ante la sala primera de vacaciones, se vió ayer en juicio oral la causa formada por esta, a Josefa Cimor Otero.

El día 14 de Enero último entregó doña Pilar Sanchez, varias prendas y una sortija a la procesada, y ésta las empeñó en una casa de la calle de la Corredera.

El fiscal, Sr. San Millán, considerando a la

procesada Josefa como autora del delito, y apreciando la circunstancia agravante de reincidencia, solicitó del tribunal la imposición de la pena de seis meses y un día de prisión correccional, accesorias y costas.

LAS CARABELAS

«PINTA» Y «NIÑA»

Hoy serán botadas al agua las carabelas Pinta y Niña, que se construyen en Barcelona por cuenta del Gobierno de los Estados Unidos.

Nuestro querido colega La Epoca, hace una sucinta descripción que vamos a reproducir, de dichos buques.

Ambas carabelas las construye D. Miguel Cardona.

Las dimensiones principales del casco de la Niña son:

Eslera en la línea de flotación, 55 pies; eslorada en cubierta, 57 idem; quilla, 48 idem; manga, fuera de miembros, 19 idem; puntal, desde la sobrequilla a la cara alta de la cubierta, 11 1/2 idem; manga ó anchura del yugo principal, 14; calado medio, 7.

Dimensiones de la Pinta:

Eslera en la flotación, 60 pies; quilla, 56; eslorada en cubierta, 72; puntal medio, 13; idem a popa, 28; ídem a proa, 19; manga media, fuera de miembros, 25; idem del yugo principal, 14.

Los caracteres generales del casco de dichas embarcaciones son: proa lanzada y reprimida hacia dentro.—La popa es llana y tiene la mitad del lanzamiento que la proa y está compuesta de dos planos, siendo el superior más saliente que el inferior. En la parte inferior del escudo los tablonés están colocados diagonalmente, manera muy característica en las construcciones de aquella época, por lo cual el constructor se ha ceñido a ella estrictamente. Los costados son llanos, pero con bastante pantoque, siendo el fondo plano.

Las cintas, regatas, bularcamas y demás molduras son muy salientes y groseras.

Una sola cubierta con los bajos fijos formando el sollado.—Tiene cuatro camarotes para los oficiales que hagan el viaje; pero, con arreglo a la época, no deberían tener más que uno en la chupeta.

El aparejo que llevarán es: palo mayor con seis obenques por banda, dos coronas y dos burdas desde el tope, también por banda.

En el palo trinquete llevará dos aparejos de estilera por banda.

Palo mesana y bauprés con su barbiqueo. Además un estay mayor muy grueso y dos de trinquete.

La verga mayor, que en el siglo XV se llamaba entena, solía estar compuesta de dos piezas en las naos grandes; pero en la Niña sólo es de una, y llevará dos drizas para izarla, dos amantillos y dos palanquines con sus motones, y además las brazas dobles.

La de trinquete sólo llevará driza doble, dos amantillos y brazas sencillas.

La de cebadera lo mismo que la anterior.

El palo mayor es muy grueso y tiene una fuerte carlinga para sostenerlo; la carlinga irá adelantada entre dos bularcamas interiores ó sobraplanes.

El casco carece de torro interior, y el espacio que queda entre cuadernas irá relleno con un hormigón de arena, piedra y cemento, formando de esta manera un lastre fijo que asegurará la estabilidad de las naos.

Como las naos del siglo XV, carecen de pescantes y servillas; así es que las anclas se meterán con los penoles de la verga de trinquete y los botes con los de ésta y la mayor.

Para las anclas no se usará la cadena, y si un cable de cáñamo muy grueso, de unas 80 brazas de largo. Por esta causa los escobenes son muy grandes y forrados de planchas de plomo, para que el roce del cable al fondear no incendie la madera.

Cada nao llevará dos anclas de 8 a 10 quintales cada una, y además la fornareña, ó sea el ancla de respeto que era conocida entre los marinos por ese nombre.

Debajo del castillo de proa hay un molinete horizontal, sistema antiguo.

Delante de la barra del timón hay la bitácora con su oaja.

Además, sobre cubierta hay dos bombas de madera con sus ganchos de hierro, un guindarte junto al palo, provisto de sus correspondientes cornamusas para afirmar las drizas, etcétera.

La popa está decorada con ligeros trabajos de talla según uso de aquella época.

El fogón será a la antigua, pero además llevará una cocina económica para el uso corriente de la tripulación.

También lleva a proa los beques; pero se colocará un retrete a la moderna.

La vela mayor será de lona de la clase de gavias, de corbeta, y estará guarnecida por la parte del gratil con cabo de 12 hilos, en las caídas con cabo de 20, y en la relinga será de 24. En esta parte llevará los ojales para correrlas, y las bonetas situadas a medio pie una de otra.

Estas serán de la misma lona, con cabo de 20 hilos y con ojales.

La mayor llevará apagapenoles con pie de gallo y chafaldetes con motor provisto de un cazonete.

Los chafaldetes son dobles, siendo sencillos en el trinquete.

La mesana y cebadera son de lona más sencilla que la mayor, siendo la primera semejante a las velas latinas que actualmente se usan, y la segunda irá guarnecida con cabo delgado y chafaldetes sencillos.

La gavia será de la misma lona que el trinquete, con brazas sencillas una sola driza.

En las velas iran pintadas, con taino y almazarón, grandes cruces.

En la Pinta se modifican todas estas condiciones en cuanto se refiere al aparejo latino y a la forma del casco, que carece de castillo, llevando las cámaras debajo de la toldilla.

El armamento serán dos piezas de artillería (bombardas).

Llevarán asimismo dos embarcaciones menores: el batel ó barco, de unos 25 pies de eslorada y con seis bancos para remos de punta, con la proa llana y la popa estrecha, en forma de escudo y llevando un rozo para tondear.

Una chalupa para el servicio personal, de 15 a 18 pies, y que puedan bogar seis remos pareles.

Los planos y datos que han servido para la construcción de estas carabelas, al igual que para la Santa Maria, son debidos a D. Rafael Monleón.

DESDE LA GRANJA

(Por telegrama.)

San Ildefonso 29 (1,15 m.).—Resultado de las carreras de velocipetos:

Primera carrera: Premio, dos jarrones. Le ganó D. Gonzalo Terradillos, de Segovia.

Segunda carrera: Premio, una petaca de plata, de la Infanta doña Isabel. Le obtuvo el Sr. Diaz, de La Granja.

Tercera carrera: Premio, un juego de cristales, ganado también por el mismo Sr. Diaz.

Cuarta carrera: Igual premio que el anterior. Fué ganado por el Sr. Drumont, de la colonia voraniega. Mucha animación.—M.

San Ildefonso 27 (1,50 m.).—Gran animación para la corrida de novillos del domingo.

El Segoviano, con su cuadrilla, lidiará cuatro becerros.

Por algunos aficionados de la colonia se ensaya una función extraordinaria.

Los partidos de pelota se ven muy concurridos.

Noticias diversas

El día 20 se presentó un sujeto a cobrar un talón de 15.000 pesetas en el Credit Lyonnais de Barcelona, y después de hecho efectivo resultó falso.

Comunicado el hecho a la policía, hizo esta investigación para descubrir al ladrón, deteniéndolo a un dependiente del establecimiento, acusado de sustraer letras en blanco, de las cuales se le encontraron 109 al ser registrado.

Estas letras las entregaba a otros, que se encargaban de negociárselas, y se ignora el número de estos documentos puestos en circulación.

El Jefe de vigilancia Sr. Freixa y el Inspector Sr. Pón han detenido a una mujer, seis hombres y cuatro expendedores de sellos, complicados en esta estafa.

La corrida de toros verificada en Almagro el día 26 resultó bastante buena.

Mazzantini y el Espartero muy afortunados, saliendo a estocada por toro.

Todas las fracciones políticas se aprestan en Granada a la lucha electoral, que promete ser reñidísima.

Los federales votarán unidos al centralista Sr. Rico, que se presenta candidato por el distrito de Albaicín.

&lt;

que navegaba en la Tetuán, de los cuales conserva grata e inolvidable memoria. La princesa Alice, de la familia de los Orleans, es una arrogante figura. Su hermosura se destaca en las cortes europeas. Cuantas personas se hallaban en el muelle cuando desembarcaron los príncipes, quedaron admirados de la belleza y elegancia de esta dama. Mientras su esposo hacía varias visitas, ella recorrió a pie, con sus hijos, las principales calles de la población. El yate Princesse Alice es un hermoso buque de vela armado de pailebot, con máquina auxiliar. En su interior reúne todas las condiciones apetecibles; es un modelo de lujo y confort. Con viento favorable anda 14 millas por hora. Lo tripulan 49 hombres. Vino a Vigo únicamente para tomar agua, habiendo salido ayer mañana con dirección a Génova, en cuyo punto asistirá a la gran fiesta naval que allí se prepara para conmemorar el centenario del descubrimiento de América.

Los tranvías de vapor en las carreteras.

La Dirección general de Obras Públicas anuncia que durante un mes se admitirán proposiciones que mejoren la que ha presentado en dicho centro D. Enrique Fernández Prieto, solicitando la concesión de un tranvía con motor de vapor desde esta corte, y sitio denominado de los Cuatro Caminos, á Colmenar Viejo por las carreteras de primer orden de Madrid á Francia por Irún, y de segundo de Fuencarral á Manzanares por Colmenar, con un ramal desde la primera de ellas á Chamartín de la Rosa por la vecinal que une ambos puntos. Resulta, pues, que va á concederse el uso de algunas carreteras del Estado para el establecimiento de un tranvía de vapor, que vendrá á ser algo como un ferrocarril de vía estrecha. Así existen los indicados tranvías, y desde luego lo reconocemos, en las cercanías de Londres y París, y aun en las de Barcelona y Valencia; pero sería muy útil, por interés de todos, que se aclarara bien si la medida de que se trata es una medida de carácter especial, porque nosotros sabemos que se solicitaron hace algún tiempo algunas concesiones análogas que no alcanzaron la misma suerte. Se fundó entonces la negativa de que hablamos en que el firme de las carreteras no podría soportar, sin grave daño, el peso de un tranvía en frecuente movimiento—por más que se podía haber impuesto al concesionario la obligación de reforzarlo por la parte precisa—y en que era muy de temer que, por falta de costumbre, se espantasen las reatas de mulas de los carros, que van camino adelante, abandonadas á su buen instinto; pues sabido es que, por lo general, los carreteros se suben á los carros y se echan á dormir. Y como en esto hay un fondo exacto de razón, convendría, sin duda, saber: 1.º Si pueden ya obtenerse otras concesiones análogas á la que se trata. Y 2.º Qué medios van á ponerse en práctica para vencer las dificultades de que acabamos de hablar.

El yate Princesse Alice es un hermoso buque de vela armado de pailebot, con máquina auxiliar. En su interior reúne todas las condiciones apetecibles; es un modelo de lujo y confort. Con viento favorable anda 14 millas por hora. Lo tripulan 49 hombres. Vino a Vigo únicamente para tomar agua, habiendo salido ayer mañana con dirección a Génova, en cuyo punto asistirá a la gran fiesta naval que allí se prepara para conmemorar el centenario del descubrimiento de América.

El lunes se estrenará la pantomima de gran espectáculo «Los sueños de Noé», que serán muy del agrado del público. El lunes se estrenará la pantomima de gran espectáculo «Los sueños de Noé», que serán muy del agrado del público. El lunes se estrenará la pantomima de gran espectáculo «Los sueños de Noé», que serán muy del agrado del público.

El lunes se estrenará la pantomima de gran espectáculo «Los sueños de Noé», que serán muy del agrado del público. El lunes se estrenará la pantomima de gran espectáculo «Los sueños de Noé», que serán muy del agrado del público.

El lunes se estrenará la pantomima de gran espectáculo «Los sueños de Noé», que serán muy del agrado del público. El lunes se estrenará la pantomima de gran espectáculo «Los sueños de Noé», que serán muy del agrado del público.

El lunes se estrenará la pantomima de gran espectáculo «Los sueños de Noé», que serán muy del agrado del público. El lunes se estrenará la pantomima de gran espectáculo «Los sueños de Noé», que serán muy del agrado del público.

El lunes se estrenará la pantomima de gran espectáculo «Los sueños de Noé», que serán muy del agrado del público. El lunes se estrenará la pantomima de gran espectáculo «Los sueños de Noé», que serán muy del agrado del público.

Elisa Fernández, tomando una disolución de fosforos. Los móviles que la indujeron á tomar tal resolución fué el padecer de antiguo una fuerte ateción á la garganta.

Por celos

Desde hace algún tiempo, Juan Francisco Martín, de veinte años, soltero, jornalero y natural de Horcajo (Cuenca), vivía maritalmente con Isabel Huerte, de veinticinco años, soltera, natural de Montilla del Palancar (Cuenca).

Disgustos habidos entre los amantes determinaron la separación de ambos; pero ella, por aquello de «un clavo saca otro clavo», se fué á vivir con otro galán al puente de Vallengas.

El jueves había salido Isabel á hacer compras, cuando se encontró cerca del puente á Martín, que se acercó á ella, dirigiéndose luego los dos al campo, al parecer en buena armonía.

Poco tiempo después el ruido de dos detonaciones atrajo á la Guardia civil al sitio en que la pareja yacía, bañada en sangre. Ella había recibido un tiro en un ojo, y él se había disparado el otro tiro en un oído.

Los heridos fueron conducidos en grave estado á la Casa de Socorro, donde se constituyó momentos después el Juzgado.

Espectáculos.

Circo de Ponce.—Para hoy hay preparadas dos grandes funciones en este concurrido circo, siendo las últimas funciones de las interesantes pantomimas «La feria de Sevilla» y «El Diabolo Verde».

El lunes se estrenará la pantomima de gran espectáculo «Los sueños de Noé», que serán muy del agrado del público.

Circo de Colón.—Cada noche se ve más concurrido el elegante circo de la plaza de Santa Bárbara, donde la pantomima las «Glorias españolas, ó episodios de la guerra de Africa», es cada noche más aplaudida y festejada, como asimismo la notable compañía que allí actúa, que es de lo mejor que se ve en los circos extranjeros.

Martín.—Esta noche celebrará en este teatro, la sociedad de dependientes de comercio, «El porvenir Mercantil» una función, en la que tomarán parte jóvenes aficionados del comercio.

Promete estar muy concurrida por ser muchas las localidades que se han vendido.

Príncipe Alfonso.—Anoche se estrenó en este teatro una piececita en un acto, titulada «La barca nueva», original de los señores Jaques y Jackson Veyan, que obtuvo un éxito muy lisonjero, siendo muy aplaudidos los chistes que contiene á granel, y las preciosas decoraciones de algunas escenas.

La barca nueva figurará mucho tiempo en los carteles.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las disposiciones siguientes: Gracia y Justicia.—Reales decretos de indultos. Ultramar.—Reales decretos declarando cesante del cargo de Gobernador de la isla de Puerto Rico á D. Fernando Frago, y nombrando para este cargo á D. Francisco Martín Sánchez, Diputado á Cortes.

NUESTROS TELEGRAMAS

(De la Agencia Fabra) Bolsa de París

Paris 28. (Recibido el 27).—Bolsa. Fondos franceses 8 por 100, 99'50.—4 1/2 por 100, 105'40.

Consolidados ingleses 97'51/8. Fondos españoles 4 por 100 exterior español, 63'80. Obligaciones de Cuba 482. Ultima hora exterior español 64 1/16.

Agitación en Lievin

Paris 27.—Los despachos de Lievin dicen que continúa reinando grandísima agitación y que setenta casas ocupadas por mineros belgas han sido apedreadas y rotos todos los cristales.

Las Compañías de minas siguen despidiendo á los obreros extranjeros, siendo muy considerable el número de los que han quedado sin trabajo. Se teme que entre los mineros franceses y belgas surjan sangrientas cuestiones, pues los mineros franceses pretenden que la huelga forzosa en que se encuentran es debida á las exigencias de los belgas y estos á su vez echan toda la culpa sobre aquellos.

La catástrofe de Bridgend

Londres 27.—Desgraciadamente se ha confirmado la horrorosa catástrofe ocurrida en Bridgend (principado de Gales). Fué motivada por una explosión ocurrida dentro de una mina en el momento en que 144 obreros se encontraban dentro.

Se han perdido por completo las esperanzas de poderlos salvar, pues la cantidad de escombros acumulada en la boca de la mina es enorme.

Los trabajos de salvamento se hacen con pasmosa actividad.

La consternación es general y el dolor de los parientes y amigos de los mineros sepultados, no rec noce límites.

Londres 27.—Los detalles que se reciben de Bridgend son aterradores.

Una numerosa brigada de obreros procede á los trabajos de extracción en la mina donde ocurrió la catástrofe; pero su tarea resulta muy difícil, tanto por la inmensa cantidad de tierra removida como por los gases que se escapan de la mina, y que han producido la asfixia de algunos de los obreros dedicados al salvamento.

Hasta ahora van extraídos 10 cadáveres. Las escenas que se producen á cada momento son desgarradoras.

Ultimos telegramas

Las Bolsas. Paris 27.—Bolsa: fondos franceses, 3 por 100, 99'45.

4 1/2 por 1 0, 105'35. Consolidados ingleses, 97 15/16. Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 63'97 1/2. Obligaciones de Cuba, 482'50. Ultima hora: exterior español, 63 15/16.

Londres 27.—Conforme se había anunciado previamente, hoy no hay resumen de Bolsa en esta plaza.

Mineros salvados. Londres 27.—En contra de lo que se esperaba, en la mina de Bridgend han sido encontrados con vida 18 mineros. Esperase salvar á algunos otros.

Relaciones comerciales. Nimes 27.—El consejo general del departamento del Gara ha formulado el deseo de que

el gobierno francés conceda á España la tarifa mínima, únicamente en el caso de que dicha nación reduzca las suyas. Incendio de un teatro Nueva York 27.—El teatro metropolitano de la opera, junto á Broadway ha sufrido un incendio. Los daños materiales del mismo han sido enormes.

Otro centenario.

Paris 27.—En todos los departamentos de el elemento oficial prepara fiestas suntuosas para celebrar el 22 de Septiembre el primer centenario de la proclamación de la República francesa.

ECOS DE MADRUGADA

Nada nuevo, ni mucho menos que sea agradable podemos comunicar hoy á nuestros lectores sobre la marcha de la epidemia cólera.

Los hospitales de Hamburgo, están atestados de enfermos. La enfermedad se ha corrido hacia las cercanías de Berlin, donde han ocurrido algunos casos sospechosos. Otras poblaciones del litoral alemán como Kiel, han sido también invadidas.

De Paris nada puede decirse á punto fijo, porque allí se ocultan con gran cuidado el número de invasiones y de defunciones. Continúan limpias Grecia, Italia, España y Portugal.

Hoy publica la Gaceta una circular dirigida á los gobernadores de provincia, disponiendo que las precedencias de Amberes sntran á la llegada á nuestros puertos, el mismo trato que las del Havre.

También publica la Gaceta el decreto nombrando Director general de administración local al Sr. Fernández Henestrosa, en la vacante que ha dejado el señor Conde de Salent, que ha presentado la dimisión de su cargo que tenía anunciada desde hace tiempo.

Ignoramos el fundamento que tendrá la noticia que circuló anoche sobre el próximo regreso á Madrid del Sr. Romero Robledo.

Con la extracción de fin de mes se ha declarado caducada por el ministerio de Hacienda la licencia concedida á la Sociedad Unión Ibero-Americana para celebrar la rifa conocida con el nombre de Rifa de Colón.

Se funda el ministerio en los perjuicios que irroga á la Lotería Nacional la expención de billetes de aquella rifa.

Los Ministros de la Guerra y de Marina han celebrado conferencias estos días con el señor Villaverde, para acordar las medidas preventivas que han de adoptarse en los cuarteles y en los buques de guerra contra el cólera.

El mal llamado conflicto de los tabaqueros de Cuba, se reduce, según telegrafía el Gobernador general de la Grande Antilla, á que han cerrado sus fábricas algunos fabricantes, pero la mayoría, y entre éstas las de más importancia por la cantidad de lo que elaboran, siguen funcionando.

Se han enviado instrucciones á la primera autoridad de la isla, y se cree que en breve trabajarán todas las fábricas.

El delegado especial sanitario en la frontera, doctor Taboada, celebró ayer una conferencia con el Ministro de la Gobernación y director general de Beneficencia y Sanidad, recibiendo instrucciones que llevará á Irún, para donde saldrá esta misma noche.

En otro lugar publicamos la circular que la Dirección general de Aduanas dirige á los administradores de las provincias fronterizas, recomendándoles que coadyuven con las fuerzas del resguardo al mejor cumplimiento de las prescripciones sanitarias.

CULTOS

Santo de hoy San Agustín, obispo y doctor de la Iglesia.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, ALZA, BAJA. Rows include 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Idem fin de mes, etc.

Funciones para hoy

Teatro del Príncipe Alfonso.—A las 8 y 3/4.—La espada de honor.—La barca nueva.—La espada de honor.—Las campanadas.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Guerra europea.—A vuela pluma.—Boqueron.

Circo de Parish.—A las 9.—Grandes novedades.—Últimas representaciones de las pantomimas «La feria de Sevilla», y «El diablo verde».—Sillas 2 pesetas.—Entrada 50 céntimos.

A las 4 y 1/2.—La misma. Gran Circo de Colón.—A las 8 1/2.—Grande y variada función en que tomarán parte los principales artistas de la compañía, bajo la dirección de doña Micaela R. de Alegria.—Mr. Rapoll.—Clown Cerra.—Pantomima de episodios de la guerra de Africa, titulada «Glorias españolas».—Entrada general, 50 céntimos. C. Apaolaza imp. San Juan 14.

baja que alta, pero esbelta, y tenía retratada en su semblante enfermizo la astucia de una matrona de cuarenta años. Su traje consistía en un vestido negro de seda con volantes, un chal amarillo estropeado que cubría sus espaldas, un sombrero adornado con encajes negros, y además una rosa punzón. De una sola mirada juzgué y aprecié lo que os llevo dicho; por lo tanto, comprenderéis que mi posición no era muy satisfactoria. Juan se había escapado de miedo, y la recién llegada recostada en un sillón, se reía á carcajadas, extendiendo los pies sobre la alfombra con cínico impudor; Magdalena, asombrada y temerosa, había cojido á Antonieta entre sus brazos, en los cuales la estrechaba convulsivamente, y el señor dijo en alta voz con aire imperioso: —¿Qué significa esto? que hace esta gente en mi habitación á esta hora? ¡Salid, salid! exclamó cada vez en un tono más alto é imperioso. —Señor mío, le dije á mi vez mirándole cara á cara, y en voz no menos alta que la suya; estad seguro que no somos ladrones. Un incidente desagradable nos obligaba á dejar á una hora muy avanzada de la noche dos habitaciones que ocupábamos en el cuarto piso. Un honrado chico, Juan, en fin, que es el criado de la casa, y que tiene más corazón que discernimiento, nos ha obligado á entrar aquí; por lo tanto, sentimos el haber aceptado un favor que no debió hacernos, y vamos á salir de vuestra habitación inmediatamente.

Magdalena lloraba, y la joven que acompañaba al caballero, se reía á carcajadas, cuando separándose Antonieta de su madre, y recogiendo el plato de las patatas que se habían quedado en el suelo, se fué para el caballero y le dijo: —No me he comido más que una patata, señor, y no soy embustera. Mamá ¿es verdad que había tres en el plato? Magdalena cogió á la niña en sus brazos, y la besaba llorando, mientras la envolvía en la manta. Yo tenía nuestro pequeño paquete y mi bastón en la mano, y ya me había puesto mi sombrero para marcharnos, cuando entró Juan diciendo con aire azorado. —Por Dios, calláos, que la señora se está levantando, porque sin duda se habrá despertado al ruido, y si se entera, me despacha. —Con eso tendréis vuestro merecido, belitre, le contestó el señor. Juan echó á correr sin contestar una palabra, y nosotros le seguimos; pero la puerta estaba cerrada por fuera, y por más que hice, me fué imposible el abrirla; el asunto, pues, se complicaba por momentos. —Juan, ¿que significaba ese jaleo? dijo una voz chillona y desagradable que reconocimos ser la de nuestra intratable huésped. —Juan ha concluido su tarea y se ha ido á acostar, respondió el caballero en voz alta, corriendo hacia la puerta en que nos encontrábamos, y en cuanto á usted le aconsejo que haga lo mismo. Mientras cambiaron dichas palabras

—Esperad la continuación, hijo mío; no subí ni en casa del uno ni del otro, y emprendí mi marcha nuevamente, diciendo: por hoy nos contentaremos con la intención y la idea, lo que ciertamente es tener buena voluntad sin duda alguna, y mañana que tendré más resolución, pediré lo que nos hace falta, y recité en voz alta algunas frases, cuya forma me parecía á propósito, á fin de que sabiéndolas de memoria, no me detuviera en nada cuando les hiciera mi petición; y por último, concluí por reprenderme mi falta de energía. Pensando y reflexionando de esta suerte, iba caminando á pasos ajigantados, cuando me detuve para reconocer dónde me encontraba: era ya muy tarde, pero una persona que conocí mi perplejidad, me indicó caritativamente mi camino, y aligeré el paso para entrar en casa. Había atravesado los puentes y los barrios más bulliciosos é iluminados, y cuando llegué á ese otro lado de la gran ciudad, en donde todo está tranquilo; la luna iluminaba las calles solitarias que atravesaba, y al frío penetrante que reinaba al anochecer, había sucedido un venticillo de Oeste más templado, que derretía los hielos y la nieve. Aquel viento que venía de lejanas tierras, me traía en sus alas unas emanaciones primaverales extremadamente deliciosas; pero aquellos dulces olores eran tan fugaces como el sueño de un hombre que, interrumpido por breves instantes, abre sus párpados, bosteza, se vuelve en su lecho como si fuera á des-

—Esperad la continuación, hijo mío; no subí ni en casa del uno ni del otro, y emprendí mi marcha nuevamente, diciendo: por hoy nos contentaremos con la intención y la idea, lo que ciertamente es tener buena voluntad sin duda alguna, y mañana que tendré más resolución, pediré lo que nos hace falta, y recité en voz alta algunas frases, cuya forma me parecía á propósito, á fin de que sabiéndolas de memoria, no me detuviera en nada cuando les hiciera mi petición; y por último, concluí por reprenderme mi falta de energía. Pensando y reflexionando de esta suerte, iba caminando á pasos ajigantados, cuando me detuve para reconocer dónde me encontraba: era ya muy tarde, pero una persona que conocí mi perplejidad, me indicó caritativamente mi camino, y aligeré el paso para entrar en casa. Había atravesado los puentes y los barrios más bulliciosos é iluminados, y cuando llegué á ese otro lado de la gran ciudad, en donde todo está tranquilo; la luna iluminaba las calles solitarias que atravesaba, y al frío penetrante que reinaba al anochecer, había sucedido un venticillo de Oeste más templado, que derretía los hielos y la nieve. Aquel viento que venía de lejanas tierras, me traía en sus alas unas emanaciones primaverales extremadamente deliciosas; pero aquellos dulces olores eran tan fugaces como el sueño de un hombre que, interrumpido por breves instantes, abre sus párpados, bosteza, se vuelve en su lecho como si fuera á des-

pertarse, y se queda dormido profundamente pocos momentos después. En fin, llegué á mi callejuela y traté de distinguir nuestras ventanas, que estaban sumergidas en la mayor oscuridad, lo que me hizo temer que hubiese acontecido alguna desgracia á Magdalena y á su hija; por lo tanto, eché á correr diciendo para mis adentros, si á esta hora no está en casa, ¿dónde puede estar, Dios mío? Llego, llamé con repetidos golpes, y apenas estuvo la puerta abierta apercibí á la pobre mujer que, sentada en un rincón del vestíbulo sobre una banqueta, tenía á Antonieta en sus brazos envuelta en una pequeña manta. El criado que me había abierto, dejó en el suelo la vela que tenía en la mano y desapareció. Sentéme, pues, al lado de Magdalena, cuyo semblante atribulado, y lo encarnado de sus ojos, me decían claramente lo que había sufrido. Sentéme, repito, al lado suyo, la cogí del brazo y le pregunté en voz baja el por qué se encontraba en aquel sitio. —Cuando volví á eso de las dos de la tarde con las provisiones para la comida me contestó también en voz baja, subió el ama detrás de mí y me pidió imperativamente el dinero que teníamos que darle hoy, y habiéndole dicho que no podía pagarle todavía, me mandó salir de su casa antes de una hora con insultante imperio. Yo le contesté que no dentro de una hora, sino que en el momento me iría; y es lo que ejecuté, sin atreverme á recojer mis efectos, y en aquella tribulación, hasta me olvidé de

